

LEADERS OF INFLUENCE AWARDS 2024

Категория: Influential Organization of the Year

Камарата на архитектите в България (КАБ) е независима професионална организация, в която членуват над 5000 правоспособни архитекти, ландшафтни архитекти и урбанисти. Основната цел на КАБ е да регламентира дейността на архитектите - проектанти, като следи за стриктното спазване на професионалната етика в съответствие с интересите на обществото. Дейността на организацията е съсредоточена върху поддържане на високо ниво на експертиза и компетентност на архитектурната професия, която е от съществено значение за живота и здравето на хората.

Български архитектурни награди

Камарата на архитектите в България (КАБ) е инициатор и организатор на ежегодния конкурс „Български архитектурни награди“. Това е най-значимият професионален и некомерсиален архитектурен конкурс, който стимулира добрите практики и стойностните проекти, реализирани от български архитекти. Целта е да бъдат отличени проекти с оригинална концепция, естетика, иновации и устойчивост, които се вписват хармонично в средата, подобряват качеството на живот и допринасят за оформянето на съвременната визия на градовете.

Отличителна черта на конкурса е безпристрастното международно жури от архитекти със забележителни сгради и постижения в портфолиото си.

На 19 септември 2024 г. се проведе шестото издание на „Български архитектурни награди“. За втори път в рамките на конкурса бе присъдена награда в категория „Сгради – недвижими културни ценности“. Призът цели да отличи стойностни проекти за качествена интеграция на ценните обекти в съвременната градска среда. В резултат на инициативите за опазване на наследството, Министерството на културата призна КАБ за културна организация.

Венецианско архитектурно биенале

През 2023 г. България се завърна на сцената на Венецианското архитектурно биенале след 15 годишно отсъствие. Цялостният процес по организация на българското участие се осъществи със съдействието на Камара на архитектите в България. При изгодни условия за период от три години бе наето впечатляващото пространството на зала Тициан, в което ще се помещават бъдещите павилиони на България на предстоящите биеналета по архитектура и изкуство. **В момента се провежда конкурс за куратор на български павилион за 19-тото издание на архитектурния форум през 2025.** Проектите ще се разглеждат от 8-членно жури под председателството на арх. Владимир Милков, председател на УС на КАБ. Победителят ще бъде обявен на 10 януари 2025 година.

Европейски цифров иновационен хъб

През 2020 г. КАБ стана част от сдружение „Европейски цифров иновационен хъб в сектор строителство“ (ЕЦИХ) по програма „Цифрова Европа“ 2021-2027. Целта на сдружението е да улесни разработването и прилагането на цифрови иновации чрез предоставяне на обучения, услуги и достъп до технически опит и тестово оборудване. **В тази връзка през юни 2024 г. бе открит учебен център на ЕЦИХ, в който се предлагат над 40 вида обучения** по софтуерни технологии за архитекти, инженери, консултанти, технически ръководители, публични организации. Целта е браншът да бъде подготвен за цифровата трансформация на строителната индустрия. Обучителната програма е изработена на базата на анкета относно професионалните нужди и интереси на бранша.

Обединяване на архитектурно-строителния бранш

През 2021 г. Камарата на архитектите в България инициира създаването на Координационен съвет на браншовите организации в областта на устройственото планиране, инвестиционното проектиране и строителството. **Целта е постигане на партньорство и единодействие между различните участници в инвестиционния процес по ключови теми и проблеми, касаещи развитието на сектора.** През последните години Координационният съвет се превърна в незаобиколим фактор в диалога между бранша и институциите.

Инициативи за законодателна реформа

Ръководството на Камарата на архитектите в България работи за осъществяването на мащабна законодателна реформа, която да облекчи инвестиционния процес и да намали административната тежест в полза на обществото. В тази връзка бяха направени конкретни предложения за законодателни промени в архитектурно-строителния сектор. **За осъществяването на инициативите бе потърсена широка подкрепа от всички политически партии, държавни и общински институции, както и от останалите браншовите организации в сектора.** Организирана бяха поредица от кръгли маси, работни срещи и пресконференции. По покана на КАБ в България гостуваха чуждестранни експерти с цел споделяне на добри практики за усъвършенстване на строително-инвестиционния процес. Последователните усилия на КАБ стимулираха обществени дискусии и обсъждане на съвместни действия между държавните институции и професионалистите от бранша.

Подобряване качеството на архитектурното образование

КАБ инициира нормативни промени за повишаване качеството на архитектурното образование в синхрон със световните и европейски тенденции. Целта е университетите да създават висококвалифицирани специалисти, които да допринасят за устойчивото развитие на градовете. В тази връзка по инициатива на КАБ бе създадена междуведомствена работна група към МОН с участието на представители на бранша и на висшите училища, в които се изучава специалността „Архитектура“. Работната група имаше задачата да подготви промени в Наредбата за държавните изисквания към магистрите по архитектура. Предложенията включват осъвременяване на учебните програми по

специалността, участие на професионалните организации в разработването на плановете и програмите за обучение на студентите и други.

Мисия дигитализация в контекста на цифровото десетилетие на ЕС

КАБ стартира процес по въвеждане на изцяло електронни административни услуги. Очаква се до края на 2024 г. да има възможност за онлайн кандидатстване за проектантска правоспособност, признаване на професионална квалификация, издаване на удостоверения за проектантска правоспособност, регистрация на проектантски бюра, сигнали за дисциплинарни нарушения и много други.

Паралелно с дигитализацията на дейността си, КАБ работи за реализиране на законодателни промени, които да направят възможно електронното предаване на инвестиционни проекти в общините. Това е доказан начин за скъсяване на времето за съгласуване и одобрение, изсветляване на целия процес, премахване на предпоставки за корупция и подобряване на сигурността и инвестиционния климат в държавата. Представители на КАБ участват в работни групи към парламента и в общинските администрации, които подготвят осъществяването на процеса.

Нова система за придобиване на правоспособност

През 2022 г. КАБ въведе система за структуриран стаж при придобиване на пълна проектантска правоспособност в синхрон с добрите европейски практики. При новата система стажантите трябва да докажат, че са придобили стаж в 4 различни категории. Категориите включват не само познатата им от университета подготовка на проекти, но и работа на строителната площадка, опит в комуникацията с клиенти и подготовка на строителна документация. Стажът се извършва под ръководството на проектант с ППП. На всеки три месеца стажантът и ръководителят на стажа подават отчети чрез онлайн система, интегрирана в сайта на КАБ. Целта е младите професионалисти да придобият опит и компетентност във всички важни аспекти на професията, за да са подготвени за отговорностите, които им предстоят.